

站上中部高地 長沙會展闊步邁向國際化



長沙國際會展中心和長沙國際會議中心「雙引擎」引領長沙會展經濟高質量發展。

地標場館支撐會展高地

11月4日，湖南長沙北辰國際會議中心，2022世界計算大會在此拉開大幕，以「計算改變生活，科技賦能未來」為主題的專題展成為亮點。各類頭部企業的高科技產品，通過計算前沿技術、硬件終端設備、軟件信息服務及典型應用場景進行集中展示。億達科創作為中國領先、國際化的IT服務及數字化解決方案提供商，受邀參加此次專題展。

「億達科創是第一次來長沙參加會展，我覺得可以用驚艷兩字來形容長沙會展環境給我帶來的震撼。長沙整體的城市建設富有現代氣息，交通和附屬服務非常便利，讓我們體會到了賓至如歸的感覺。」億達科創物聯網事業群副總經理韓勇說。

韓勇對長沙會展的印象並非溢美之詞。近年來，從全面打基礎的發展初心到打造中部會展高地的目標實現，再舉世建設國際會展名城的宏偉藍圖，長沙會展步步為營，邁出了堅實步伐。2022年8月，中國會展經濟研究會發布《2021年度中國展覽數據統計報告》，長沙會展城市競爭力指數排名中部第一、全國第九。長沙榮膺中國最具競爭力會展城市、中國十大影響力會展城市等榮譽。

最近，長沙的會展接踵而至。就在2022世界計算大會舉辦的前幾天，第二十三屆中國中部（湖南）農業博覽會在長沙國際會展中心舉行。因為正值全國疫情散見多發，此次農博會服務既嚴又細。時常到農博會掃貨的王女士感受到了不同。她告訴記者，會展現場疫情防控很嚴格也很規範，與此同時，主辦方安排了10台擺渡車輛供市民免費乘坐，還有600台購物手推車分佈於各館方便人們購物。

「規矩越來越嚴，服務越來越細，其實是從另一個側面凸顯了展會的專業化水平越來越高。」一位參展的湖南農業企業負責人說。

對於長沙國際會展中心，舉辦這樣的盛大展會已有豐富經驗。目前，長沙國際會展中心及與其毗鄰的長沙國際會議中心已成為長沙會展的核心。

記者從長沙市會展辦了解到，長沙國際會展中心

室內外總展覽面積21.4萬㎡，是長沙市展覽面積最大、設施功能最全、服務保障最優的會展場館，也是中部地區場館利用率最高的場館。長沙國際會議中心總建築面積約17萬㎡，是目前中部地區面積最大的會議中心，同時可滿足萬人會議和餐飲需求。2020年10月開業以來，長沙國際會議中心承接會議90餘場次，合計接待18萬餘人次。

隨著各大場館的日臻完善，長沙已構建形成「一核引領、兩區聯動、多點支撐、區縣協同」的大會展布局。長沙國際會展中心、長沙國際會議中心、梅溪湖文化藝術中心區、北辰國際會議中心區、湖南國際會展中心、紅星國際會展中心、湖南省展覽館、湖南美術館、李自健美術館、謝子龍影像藝術館等成為了長沙的地標性場館，為長沙會展的長遠發展奠定了基礎。

有了這樣深厚的基礎，長沙因勢而謀、順勢而

為，牢牢掌握發展主動。中非經貿博覽會、中國國際食品餐飲博覽會、中國國際軌道交通和裝備製造產業博覽會、博鰲亞洲論壇全球經濟發展與安全論壇、北斗規模應用國際峰會、長沙國際工程機械展……一個個響亮的世界級、國家級品牌展會，讓長沙不斷開放懷抱、走向世界。

疫情發生以來，長沙年均展覽總數180個，展覽面積260萬平方米，觀眾350萬人次，成交金額超3000億元；年均大型會議總數超500個，其中1000人以上會議66個，國際性會議28個。

「在建設全國統一大市場的背景下，長沙作為中部地區核心城市、長江經濟帶中心城市、「一帶一路」重要節點城市，中部崛起、粵港澳大灣區等多個國家戰略聚焦，這將為長沙會展發展集聚更多資源要素、贏得更大發展空間。」長沙會展辦相關負責人說。



第二十三屆中國中部（湖南）農業博覽會10月28日在湖南長沙開幕。



2022世界計算大會於11月4日—5日在長沙北辰國際會議中心舉行。



中非經貿博覽會長期落戶湖南，是湖南第一個國家級、國際性對外開放平台。

「會展+產業」雙輪驅動

會展是一個整合型產業，以會展業為支撐，強大的人流、物流、信息流、資金流都會源源不斷而來。德國漢諾威、意大利米蘭、法國巴黎都因會展經濟拉動了相關行業。

大型會展活動對地方發展的推動作用舉足輕重，是疫情時期經濟和社會生活恢復的迫切需求。目前，長沙聚焦「會展促進產業，產業支撐會展」兩大主題，實現「會展+產業」雙輪驅動，努力打造會展湘軍品牌，為全面建設現代化新長沙賦能賦勢。

比如長沙是北斗系統技術策源地，北斗規模應用國際峰會讓北斗系統更好服務全球、造福人類。借峰會之勢，長沙成為國家8個北斗產業重點城市之一、全國北斗衛星導航應用三大示範區域之一，現有北斗產業企業超過120家。

長沙國際工程機械展主要指標比肩世界三大工程

機械展，入選全國展覽規模百強第8名，這與長沙工程機械產業的繁榮相得益彰。在2022全球工程機械製造商50強榜單中，來自長沙的三一重工、中聯重科、山河智能、鐵建重工再度上榜，其中三一重工高居全球第四。

「長沙已是特大城市，經濟體量突破1.3萬億元，把會展作為支點，堅持產展融合，有利於促進長沙的對外開放和經濟高質量發展。」長沙市委黨校副校陳果說。

2020年9月21日，中國（湖南）自由貿易試驗區正式獲批，長沙會展新城近三分之一的面積被納入湖南自貿試驗區範圍。記者從中國（湖南）自由貿易試驗區長沙片區會展管委會了解到，長沙會展新城圍繞「建設內陸開放高地、打造會展湘軍品牌，建設國際中高端會展承辦地、現代服務業集聚新區，建設國際化、高質量發展引領區和國際化、

市場化、法治化營商環境示範區」三大任務，不斷推進制度創新。

2021年10月，長沙會展新城先後出台《關於支持長沙國際會議中心和長沙國際會展中心運營發展的獎勵辦法（試行）》《關於支持會展區域自貿總部產業園運營發展的若干意見（試行）》等4個政策文件。利用獎勵性政策文件，對完成新引進企業、進出口額、實際利用外資、新引進金融機構等主要經濟指標的園區和企業，以及成功舉辦國際性會議展覽會達到一定數量、規模、面積且影響力較大的會議展覽平台和其他符合要求的重點企業給予獎勵，激勵企業和市場主體創新創業、發展壯大。

兩年來，會展區域新增市場主體超2000家，總投資達120億元，其中投資20億元以上項目5個，成功引進一批標誌性、龍頭性項目，引進「三類500強」企業4家，外貿外資實現跨越式增長。



長沙國際工程機械展主要指標比肩世界三大工程機械展，入選全國展覽規模百強第8名。

抓大引強扶持高端會展

全面實現「中部會展高地」的發展目標後，長沙會展在「強省會」戰略春風下，開啓了新征程。

《長沙市「十四五」會展業發展規劃（2021—2025）》對標先進、抬高坐標，在更高起點、更高水平上全面提升長沙會展的全省輻射力、

中部引領力、全國競爭力和全球影響力。在規劃的基礎上，7月27日，《長沙市推進會展業高質量發展的若干措施》（以下簡稱《若干措施》）正式下發。作為長沙首個聚焦會展全產業鏈的政策文件，《措施》意在栽好「生態樹」，引來「金鳳凰」。

「《若干措施》聚焦會展上下游集聚發展，突出全產業鏈扶持，含金量更高、普惠面更廣、突破性更大、操作性更強。」長沙會展辦一位幹部說。

要打造國際會展名城，需要更多高知名度、美譽度和影響力的品牌展會的持續加入。據悉，《若干措施》首次正式提出着力打造具有全省輻射力的功能完善、業態完整、聯動高效的會展產業生態圈，將長沙建設成為設施一流、品牌匯集、服務優質、環境優良的國際會展名城。《若干措施》大力支持會展品牌國際化發展，對在長沙市專業展覽舉辦的展覽面積在5000平方米以上的展覽項目，按照實際繳納場租給予50%的資金補助。對引進的中高端知名展會最高可給予1000萬元支持，並首次明確對幫助引進的第三方給予最高不超過100萬元的工作經費補助。

可以說，《若干措施》全面釋放了長沙順應會展大勢、把握會展優勢、形成會展強勢的重要信號。

會展名城 助力開放高地

近年來，長沙實現了從辦小會到辦大會、從國內會到國際會、從主辦方到主辦方的華麗轉變，對外開放的腳步不斷加快，會展名城的知名度越來越高。

當前，世界百年未有之大變局加速演進，世界經濟復蘇動力不足。以開放紓發展之困、以開放匯合作之力、以開放聚創新之勢、以開放謀共享之福，推動經濟全球化不斷向前是康莊大道。為此，長沙會展全面落實「三高四新」戰略定位和使命任務，始終鑰定「一個目標」——建設國際會展名城。這是長沙打造內陸地區改革開放高地的必然要求，也是推進中國式現代化，促進長沙經濟高質量發展的題中應有之義。

「志之所趨，無遠弗屆，窮山距海，不能限也。」面對新目標，長沙已有堅定不移的信心和具體而微的舉措。我們相信，長沙會展一定能夠走向光明未來，為開放型經濟作出重要貢獻。



長沙國際會議中心是目前中部地區面積最大的會議中心。